

解放初石家庄是共和国的“实验场”

成为“城市管理的样板”“全国干部的培训输出地”“解放战争的后勤部”



□文/图 本报记者 黄静

1948年春节市长给老百姓拜年

1947年11月13日，也就是石家庄解放后的第二天，邢燕被分配到当时的晋察冀边区石门市政府秘书处，开始了新的工作。1947年12月26日，经晋察冀边区中央局批准，将旧称“石门”改为石家庄。

刚刚解放的石家庄百废待兴。国民党统治时期，民生凋敝，粮价一日三涨。石家庄解放后，当时的中共石家庄市委、市政府、卫戍司令部把“解决市民的温饱缺粮、保障群众的日常生活”列为首要任务，委托晋察冀边区贸易局紧急从解放区调运粮食120万斤、食油10万斤、食盐30万斤，免费发放给市民。很快，学校复课、工厂开工、商店开始营业，各行各业相继复业。解放几天后，邮政和电话就恢复了，1948年1月5日，自来水也恢复如常。

邢燕记得，当时市政府的工作人员都吃大锅饭，邢燕每顿饭都在市政府秘书处的食堂吃。刚解放的3个月里，大家吃的都是小米干饭，小米里还会有沙子，难以下咽。唯一的菜就是带着冰碴的胡萝卜，切成丝、撒点盐，放到一盆里拌一拌。直到1948年春节，大家才吃上了白面饺子。那真是无上的美味啊！

那年春节吃过饺子后，当时的市长柯庆施带领警卫员以及邢燕、黄克等秘书科的十几名工作人员，来到市政府周边的商店，还有石门照相馆、华兴电料行、北新书局等地，给大家拜年。随后，一行人又来到几十户群众家，给普通市民拜年。市民争着跟市长握手，不少人激动地说：“从来没听说过市长给老百姓拜年！”邢燕至今仍记得当时的感人场面。

而清理战后的断壁残垣，则是人民群众的功劳。那时，市政府号召全市各行各业群众，投入到清除两道环市区壕沟、明碉暗堡、街道掩体工事等行动中。一时间，到处人流如织、铁锹飞舞，3个月里清除沟壕碉堡6000多处，结合土改，分田到户。日寇侵占8年、国民党统治两年，饱受战争蹂躏的石家庄，终于焕发新生。

人民礼堂见证石家庄的多个“第一次”

中山路路南，如今习三内画博物馆的位置，有一座人民礼堂，国民党统治时期名为“建国堂”。石家庄解放后，市委、市政府经常在这里召开一些全市性大型会议，因而改称“人民礼堂”。石家庄市的第一任建设局长臧伯平，亲自写下了“人民礼堂”，邢燕找了一位专做牌匾的师傅，把门口的旧称“建国堂”凿掉，刻上“人民礼堂”四个字。

国民党统治时期，对百姓做了大量反动宣传。为了宣传共产党的政策，1947年12月，冀中十一军分区前线剧社来到人民礼堂演出。演出的剧目包括《白毛女》、《兄妹开荒》等，市民可以领票免费观看。这次演出反响非常强烈，人民礼堂的领导一再挽留，前线剧社又加演了十几天，因而演出共持续了二十来天。

1948年8月，华北临时人民代表大会在人民礼堂召开，这次大会也被称为中国人民代表大会制度的雏形，在历史上意义深远。1949年7月至8月，石家庄市第一届人民代表大会也在这里召开。一些重要会议召开时，邢燕负责布置会场。

给西柏坡送去办公家具

石家庄的解放，使晋冀鲁豫和晋察冀解放区完全连成了一片，华北战局为之一变。此后，人民解放军捷报频传，全国各地陆续解放。作为全国解放的第一座大城市，石家庄成了“解放战争的后勤部”“全国干部的培训输出地”和“城市工作的试验田”。

今天的石家庄二中，那时候是国民党的物资管理处，存放着不少战略物资。金圆大厦在当时是一个仓库，主要存放棉大衣、各种军服等。不少战略物资通过铁路运往南方，支援解放战

争。1947年5月，中央工委先期进驻西柏坡，开展中央委托的日常工作。邢燕奉命将一些办公家具送往西柏坡。装运办公家具的是两辆美国造大卡车，车轮有一人高。他和另外两名同志押车，一路向西柏坡进发。山路崎岖，路面上还有不少鹅卵石，车轮轧着石子哗哗响。两大卡车桌椅、文件柜等办公家具被送到了西柏坡。1948年5月，党中央进驻西柏坡，这里成了党中央进行战略大决战、创建新中国的指挥中心。上世纪90年代，邢燕再次去西柏坡时，还看到了几十年前送去的办公家具。

随着全国其他地方陆续解放，石家庄的一些干部被派往其他地方，石家庄城市管理的经验和做法，也随着这些干部推广到全国各地。邢燕印象中，石家庄的干部被派往张家口、南京、杭州、上海、太原等多个地方。不仅如此，大量军队干部，也在石家庄的军校培训后，输送到其他地方。

石家庄还是第一个实行薪金制的城市。石家庄刚解放时，实行的是供给制。1949年3月，市政府决定在石家庄市试行地方工作人员暂时薪金制。根据工作责任轻重、能力大小、事物繁简等进行民主评定，将薪金分为不同的等级，以当时市场上小米行情平均价，折成货币发给本人。薪金每半个月发一次，1949年3月15日，邢燕第一次领到了半个月的工资7.5元。他的帽子早已破得不成样子了，一领到工资就跑到百货公司买了一顶崭新的解放帽。当时高兴得不得了，特意戴着新帽子照了一张相片。后来，石家庄试行的薪金制向全国推广。

第一次做国旗心情无比激动

1949年9月中旬，为迎接国庆庆典，石家庄市首届国庆筹备指挥部成立。作为成员之一，邢燕接到了制作10面国旗的任务。当时他还没有见过国旗，感到既光荣又紧张。他马上找到中山路大华缝衣店的王师傅，说明了情况，王师傅也面露难色，担心自己做不到。邢燕劝慰一番，说可以先做一面试试。随后邢燕来到大众商店，买回了红布和做旗杆套的白布。没有黄布，就买了黄色绸缎用来制作五角星，一齐交给王师傅。

当天晚上，邢燕激动得睡不着觉，一直在猜测，石家庄的第一面国旗，究竟会做成什么样子呢？

第二天国旗的样品就做好了，得到了领导的肯定。邢燕将样品送回大华缝衣店，照样制作了9面国旗。这些国旗被悬挂在市政府门口、中山路体育场庆典会场等处。国庆游行的当天，队伍排头和排尾都有人挥舞着国旗。看到这些，邢燕的激动心情无以言表。



■1949年3月，邢燕用第一次领到的工资买了一顶帽子，特意拍照留念。（图片由本人提供）

作为我党用攻坚战术打下的第一座较大规模的城市，石家庄在1947年11月12日刚一解放，就一跃站在了推动中国命运大转折的制高点。“城市管理的样板”“全国干部的培训输出地”“解放战争的后勤部”……种种称谓，是对特殊时期石家庄重要历史地位的真实写照，石家庄也因此而被称为共和国的“实验场”。当时在石家庄市政府秘书处工作的邢燕，有幸亲历了石家庄解放初期许多重要而珍贵的历史时刻，见证了这座城市从战后百废待兴到焕发新生的转变。这些特殊经历，70年来一直让他引以为荣。



人物档案

邢燕 1927年3月生，河北安平县人。1944年6月在石家庄参加党的地下工作，1945年10月担任八路军冀中第十一军分区城工部交通员。1947年11月随军参加解放石家庄战役。石家庄解放后被分配到石家庄市政府秘书处工作。1952年7月调任市卫生局秘书干事，后历任石家庄市人民医院行政科长、石家庄市长安区制药厂厂长、市郊区防疫站站长、石家庄市防疫站调研员等职。1988年10月离休。

征集

1947年11月12日，石家庄全部解放，成为用攻坚战术打下的第一座较大规模的城市。在石家庄解放70周年之际，寻找并记录散落于民间的历史细节、情感记忆，是我们所望，更是我们之责。本报日前推出大型专栏“口述石家庄”，请石家庄解放前后的亲历者、见证者讲述那段难忘的历史，以飨读者，以励后人。如果您是那段历史的亲历者、见证者及其后人，请拨打96399与我们联系。